

在这里，看到文明发展的无限可能

——北京市怀柔区统筹资源提升新时代文明实践服务效能

孟吉民 赵赛楠 杨澜

夏日的北京市怀柔区，从雁栖湖新时代文明实践基地到月亮湖新时代文明实践基地再到禧宝露新时代文明实践基地，随处都能感受到热火朝天的文明实践活动——这是全区统筹资源提升新时代文明实践服务效能的生动实践。

理论政策宣传、传承红色文化、丰富文化生活……怀柔区把开展新时代文明实践作为推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心的重要举措，作为守正创新做好基层宣传思想工作的战略之举，同夯实基层基础、提升治理能力结合起来，全力推动工作落实，全区新时代文明实践工作呈现出良好的发展态势。

一组详实数据让人深切感受到怀柔区新时代文明实践蓬勃发展的脉动：1个实践中心，16个实践所，317个实践站，84个实践基地，334支文明实践志愿服务队伍，全年5.3万场文明实践活动。遍布全区的实践阵地、志愿队伍以及实践活动，犹如一股股清风，吹拂着怀柔大地的每一个角落，温暖着人心，传播着文明，浸润着百姓的生活，让人们看到在这片热土上文明发展的无限可能。



传承非遗激发生命力

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分。习近平总书记强调，要加强非物质文化遗产保护和传承，积极培养传承人，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

今年2月，一场以“弘扬传统文化助力乡村振兴”为主题的农民培训班举行，浸烙葫芦技艺传承人从葫芦文化的起源、浸花、描花到烙制再到成品的展示，每个环节他都细心地跟大家讲解制作步骤要

点、细节和技巧。浸烙葫芦的技艺属于怀柔区的非物质文化遗产。此次培训是怀柔区禧宝露文明实践基地推进非遗与文明实践中心相融合，丰富活跃文化生活，让非遗焕发活力的一个缩影。

近年来，禧宝露文明实践基地积极落实开展非遗烙画葫芦技艺传承的文化素质提升培训，组织基层群众开展参观、培训、学习、实践、展示，尤其是在今年开展了两次“葫芦种植技术和浸烙葫芦手工艺传承”文明实践活动，让农民了解葫芦文化历史及烙画葫芦的渊源，讲解葫芦的食用历史、种植技术、田间管理、如何防治病虫害、如何让编织和葫芦融在一起成为文玩葫芦及烙画葫芦的课程，为怀柔区农民再就业以及文化传承提供了精准帮扶。

为了更好地传承弘扬中华优秀传统文化，加强非物质文化遗产宣传展

示，积极培养传承人，禧宝露文明实践基地通过“传承人+工作室”的模式，还设置了阮氏沙燕、京绣、结绳等非遗项目，为非物质文化遗产保护凝聚社会共识，开启非遗与社会共享、非遗与企业融合、非遗与市场同步、非遗与居民同在，多元化、多领域的立体化模式，共同促进非遗创新性发展。

在禧宝露文明实践基地的京绣传承人工作室，可以直观感受到京绣的传承与发展历史，从唐代设置的绣院，到明代的宫廷绣，再到清代特设的“绣花局”，京绣融合了中国各种优秀绣工技法，成为独树一帜的代表绣种；在禧宝露文明实践基地小广场，一群孩子手持竹竿、挑着沙燕，通过手臂摇动沙燕发出叫声。据说，阮家沙燕吉祥鸟制作工艺已经有百年以上历史，在怀柔，诸如此类的非物质文化遗产共有48项，其中国家级3项、市级9项、区级36项。

弘扬精神劲吹文明风

党的二十大报告指出，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

近年来，怀柔区充分发挥文明实践红色阵地属性，不断满足人民日益增长的精神文化需求。为了深入传承红色基因，激发奋进力量，弘扬伟大建党精神，3月27日，一场以“传承红色基因，激发奋进力量”为主题的推动日活动在怀柔区新时代文明实践中心举行，月亮湖文明实践基地草根宣讲团成员胡克稳，以题为“弘扬伟大建党精神，感悟信仰力量”的宣讲，讲述了在“红船”精神领航下，怀柔籍第一位共产党员烈士刘玉林先后组织工人、农民、学生开展了“飞行大集会”“保定二师护

校斗争”等反对日本帝国主义和国民党反动统治的斗争事迹。

月亮湖文明实践基地草根宣讲团所开展的宣讲，是该基地传承红色文化凝聚奋进力量的一个缩影。2020年正式对外开放以来，该基地坚持走“红色传承，绿色发展”之路，以唱、学、讲、演、诵等形式，将伟大建党精神、英烈谱系、时代召唤呈现在观众的面前，凝聚了“传承红色基因，激发奋进力量”的思想共识。

在月亮湖革命传统教育基地内，除了党史陈列馆、刘玉林烈士纪念馆，还建有展现山村历史沿革的村史馆。透过馆内的老照片、老物件，参观者可以从中领悟到“没有共产党就没有新中国”“只有社会主义才能救中国”的深刻道理，从而坚定“永远跟党走，实现中国梦”的决心和信心。

为了更好地传承红色文化，月亮湖文明实践基地常年开展以服务参观团队为主的新时代文明实践活动，相继开展了“观村史·忆英烈·兴中华”

主题活动、“知党情·感党恩·新征程”高素质农民培训等。

为传播新思想、引领新风尚，怀柔区新时代文明实践中心每月围绕“弘扬五种精神 树立新风新貌”“传承红色基因 激发奋进力量”“倡导移风易俗 弘扬时代新风”“新风尚劲吹文明花开”“庆七一 传谱系 筑同心”“厚植爱国情怀 共圆复兴梦想”等主题，开展文明实践主题推动日活动。依托传统节日，传播文明理念、涵育文明风尚，常态化组织开展议事评新风、村规定新风、书画展新风、诗歌颂新风、祭扫传新风、引导亮新风等文明实践活动。

文明实践活动接地气，才会有生命力。在推进新时代文明实践中心建设的过程中，怀柔区突出本地特色，统筹各方资源，结合群众需求，积极探索有特色、有效果的路径、模式，将文明实践落在实处，勾勒出全区的“文明实践版图”，延伸百姓的“幸福生活半径”。

统筹规划提升凝聚力

如何让新时代文明实践遍地开花？怀柔区在探索中前行，给出了自己的答案。

为提升文明实践凝聚力，怀柔区按照中央部署持续加大推进文明实践中心（所、站）建设，坚持激活、整合、下沉、共享，有效整合组织、宣传、教育等基层公共服务阵地资源1590个，搭建了理论政策宣讲、教育服务等8个文明实践平台，建立了84家区级新时代文明实践基地，打造了雁栖湖、月亮湖、禧宝露等区级典范文明实践基地16个。制定了《怀柔区新时代文明实践基地管理办法》，明确了每个基地自主承接和组织实践活动每月不少于2次，每次活动时长不少于40分钟，依托文明实践网络互动平台通过发布活动、群众预约等形式开展文明实践活动。为提升文明实践的活力，怀柔区每年对实践基地志愿者进行褒奖，给予800元物质回馈，并对一批活跃度高的文明实践基地给予每个基地3-5万元扶持资金。

为满足群众的新期待，怀柔区还依托政务服务中心、怀柔科学城、国际会都等覆盖广泛的文

明实践志愿服务站点，建设文明实践一刻钟服务圈349个。以“怀柔一家人 共创文明城”为主题，动员党政机关、网格楼门长等近2万名志愿者，开展“怀柔一家人·‘五员’上岗助创城”文明实践活动。今年以来常态化组织开展以空巢老人、留守儿童、困境儿童、残疾人等4类群体为重点的关爱行动以及智慧助老、法律援助等11类志愿服务活动近5000场次，受众近47万人次。

为推进新时代文明实践提质增效，怀柔区形成了覆盖全区“1个中心+16个所+317个站”的三级文明实践阵地，搭建区新时代文明实践中心系统平台，实现与区融媒体中心、区政务服务中心的融合，形成新时代文明实践中心、所、站三级“接单”“派单”“评单”志愿服务闭环流程。组建了“1个总队+16个中队+317个分队”三级文明实践志愿服务队伍，打造了“怀柔一家人”特色志愿服务品牌，培育出“沟门满天星”“同音暖阳”等45个文明实践志愿服务品牌，不断满足人民日益增长的美好生活需要。



创新载体传播新思想

为更好地学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，怀柔区采用丰富多彩的形式进行宣传宣讲，在润物无声中传播党的创新理论。

走进怀柔区雁栖湖文明实践基地的礼宾车展示区，映入眼帘的是新中国成立70周年阅兵致敬方阵的礼宾车，瞬间把人们带回那些感人的历史画面。参观者站在礼宾车前，通过特邀乘车老英雄现场讲述、讲解员宣讲、登临礼宾车情景再现观摩的形式，近距离地参观、学习、传承老一辈英雄们的红色精神。

礼宾车展示区只是雁栖湖文明实践基地创新形式弘扬新思想的一个载体。为更好地宣传新思想，雁栖湖文明实践基地改变单一的“橱窗展示”和“理论说教”，加大创新力度，开设了礼宾车展示区、线下学习强国体验馆、“中共一大”会址学习区、“红船

精神”学习区、“平语近人”学习区等，为大家搭建了一个学党史、悟思想、践初心、担使命的学习型新时代文明实践平台和精神阵地。

同时，雁栖湖文明实践基地深入挖掘文化内涵，推出了“理论+实践”“红色+演绎”“学习+体验”“线上+线下”“实景+互联”等创新形式，将红色教育与当地独特的历史文化、人文风情和地理地貌结合起来，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想精神。

值得一提的是，雁栖湖文明实践基地作为北京乃至全国首个“学习强国”主题公园，通过打造“一园一馆一长廊”线下体验空间，将“学习强国”学习平台从“指尖”带到“身边”，从“平面化”变为“立体化”，营造出“处处是课堂、时时受教育”的浓厚学习氛围，筑起了全民学习的红色风景线。

雁栖湖新时代文明实践基地是怀柔区创新载体传播新思想的一个成功案例。近年来，怀柔区组建领导干部、青年讲师、“百姓名嘴”等6支理论宣讲队伍，通过三级阵地常态讲、专业队伍深入讲、百姓名嘴户户讲等6种宣讲方式，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

今年以来，还通过到街坊邻里唠嗑点、公园绿荫乘凉点等群众聚集点，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神近4100场次，受众近8万人次。

